

脉云山顶矗立英雄丰碑



□本报记者 王佳 实习生 郝晓帆

寻访四明抗战印迹
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

铭记英雄③

寻访地点：位于浒山街道的慈溪革命烈士纪念馆、纪念碑。
寻访内容：抗战英烈。
讲述人：施红枫，慈溪革命烈士纪念馆管理处主任。

海拔75米的脉云山山顶，慈溪革命烈士纪念碑巍峨矗立。

在脉云山北坡山脚，坐落着慈溪革命烈士纪念馆。馆前是一条英雄路，当我们寻访至此时，一些市民正在悠闲散步，时而举头凝望不远处留有岁月痕迹的历史建筑。

慈溪革命烈士纪念馆于1995年清明竣工，底层为瞻仰大厅，正中放置陈列前言。在纪念馆的主展厅，陈列着499位慈溪现籍的“革命烈士英名录”，英烈姓名的每一笔每一画，都被庄重地镌刻在黑色花岗岩上，如同镌刻在记忆深处，闪烁着永久的光芒。

纪念馆135米长的展线上，有一段专门记录了发生在三北大地上（慈溪为镇北、姚北、慈北之域）上抗战英烈浴血奋战的故事。那些简洁而又深刻的文字，在纪念馆管理处主任施红枫的述说下，一次又一次将我们带进了那个悲壮的年代。

1941年4月，慈溪沦陷，中国共产党领导的抗日武装挺进三北，慈溪成了浙东敌后抗日根据地的前哨。抗日武装历经大小百余次战斗，粉碎了日伪军疯狂的“清乡”和“扫荡”，抗日志士奋起抗争，浴血奋战，热血撒遍了慈溪的山山水水，五洞闸、黄泥岭、七星桥、新桥村、龙南乡、坎墩镇、洪魏村、东埠头……都留下了烈士壮烈牺牲、慷慨就义时的身影。那惊心动魄的瞬间，也被文字一一定格在了纪念馆中。

杨小群，抗日战争主题陈列展中年龄最小的一位女英烈，1941年参加革

自己因伤重壮烈牺牲。

在洪魏战斗中，任新四军浙东游击队三支队14中队指导员的王新铨在边指挥边追击敌人时，一颗子弹从他胸前穿过后腰，战士们要把他抢下火线，他拒绝了。在后方医院抢救时，昏迷中的王新铨还喊着：某某班往前冲，某某班穿插过去。最终因伤势过重，壮烈牺牲。浙东纵队《战斗报》刊出“你死的光荣”一文，追忆王新铨烈士。

抗日战场上，动人的故事无处不在。为护送50余坛火药上四明山，沈开云、陈德富与战友洪祥琦等7人，于1944年冬的一个严寒之夜在郭姆渡过江，船至江心漏水，沈开云率战士跳入冰冷的江水中扛着船舷过江，船靠岸后，又去船外侧用自己的身体堵漏，直到火药顺利上岸。当接应的同志把他们救上岸时，沈开云、陈德富、洪祥琦已冻死在冰冷的江水中。战士王松鹤经救治虽缓过劲来，但也落下了终身残疾。

经历过战争，更知道和平的可贵。“每到清明等重大节日、纪念日，成百上千名的慈溪市民不约而同来此缅怀先烈，平时，也有不少家长带着孩子，或者学生三五成群，自发地前来悼念先烈。”施红枫说，今年暑假开始后的半个多月里，就来了不下10批。11名慈

溪职高学生、7名观城中学学生、22名南门小学五（1）班的孩子……听着家乡前辈的英雄事迹，不少同学的眼睛泛起泪光。

“正是当年无数英烈抛头颅、洒热血，才赢得抗战的胜利，换来了今天的和平。”观城中学学生许珍瑶感慨地说。

70多年沧海桑田。矗立在脉云山山顶的慈溪革命烈士纪念碑，面向着杭州湾，俯视着慈溪城，静静守望着三北大地。而镌刻在纪念碑上将士们保家卫国的赤胆忠心，义无反顾的家国情怀，会在岁月长河的冲刷下历久弥新。

相关链接

从慈溪鸣鹤镇往西，沿着长长的湖堤，过湖口村，折向南约半公里，便到了慈溪革命烈士陵园。这座始建于1958年、后又经两次重修的烈士陵园，松柏苍翠，绿树成荫。陵园墓区安葬着115名烈士，有土地革命战争时期参加革命的老红军，有抗日战争时期的老八路，有解放战争中参加革命及从事地方革命工作的烈士，也有在对越自卫反击战中英勇捐躯的新一代。他们是慈溪人民为真理而斗争的一个缩影。



乐和敏： 将邻居接到家照顾20余年



(右)在接受采访。

(徐文木 摄)



□本报记者 杨静雅
实习生 周爱萍

【人物名片】乐和敏，江东区白鹤街道白鹤社区居民，他和妻子林丽君20余年如一日照顾生活不能自理的老邻居冯长生。1995年，冯长生因中风生活不能自理，老伴也紧接着生病，乐和敏夫妇主动照顾起冯长生夫妇的生活。冯长生老伴离世后，乐和敏一家始终和冯长生生活在一起，就连2005年乐和敏搬家了，也一并带着冯长生。

1989年，住在江东区演武街的乐和敏家对门搬来了冯长生一家，乐和敏和冯长生同岁且有共同语言，两人很快成了好朋友，在他们两人的带动下，两个家庭的关系也越来越密切，常在一起搭伙做饭。

1992年，在国外工作的儿子给乐和敏夫妇换了一套大房子，乐和敏夫妇邀请冯长生夫妇同去居住。冯长生夫妇便搬到了乐家。1995年，冯家发生了变故：冯长生中风住院，他的妻子也得了癌症。冯长生的两个儿子既要工作又要照顾父母，忙不过

来，乐和敏夫妇就每天去医院陪护他们。由于治疗及时，冯长生身体机能未受到大的影响，可他妻子的病却越来越重。弥留之际，冯长生的妻子将冯长生托付给了乐和敏夫妇，夫妇俩满口答应会一直照顾老友。

2006年5月，冯长生中风复发住院，尽管冯长生的儿子给他请了护工，但乐和敏夫妇仍天天去医院陪护。这次病情复发，使冯长生说话含糊不清，无法站立行走，生活不能自理。出院时，冯长生的两个儿子都忙着让父亲住自己家，可乐和敏说，有他和老伴照顾就行了。从这天开始，乐和敏夫妇给冯长生洗衣喂饭，陪冯长生聊天散步。听说中药理疗对治疗中风后遗症有好处，不管刮风下雨，夫妻俩天天推着轮椅送冯长生去做理疗。

有一次，夫妻俩出去喝喜酒，出门前告诉冯长生很快就回来，还把电话机放在他身边。没想到，乐和敏给家里打电话时，一直无人接听。两人赶紧回家，打开门，只见冯长生坐在地上，原来是滑倒不起来了。从这以后，乐和敏夫妇再忙再有事，也会留一人陪在冯长生身边。在前不久举行的第四届宁波市道德模范颁奖典礼上，乐和敏独自一人去领奖，留下老伴照顾冯长生。乐和敏在摄像镜头前对老伴说：“老伴，你辛苦了，我们要坚持下去！”赢得了全场雷鸣般的掌声。

如今，乐和敏夫妇每天都会带冯长生出门散步，三位老人的身影，成了他们所居住的白鹤社区一道靓丽的风景。